

走进滨海古村 寻觅文化宝藏



航拍里箬村全景,错落有致的石屋依山傍海,别具风格。

在温岭市东部的海岸线上,隐匿着一个名叫里箬村的古老渔村。在这里,闽南文化与当地海洋文化相互交融,形成独具一格的渔村风情。今年5月,我作为浙江省首批文化特派员,被派驻到石塘镇里箬村。经过多次深入调研走访发现,原来,世外桃源般的里箬,居然隐藏着那么多文化宝藏,等待着我们去挖掘。

里箬村,坐落于石塘镇西南部,三面环海,拥有着得天独厚的海洋资源。踏入里箬村,仿佛穿越了悠悠岁月长河,让人重回那个质朴纯真的年代。村里由石头构建而成的房屋,依山势而建,错落有致,石屋、石街、石巷等,每一处都弥漫着浓郁醇厚的石文化韵味。清代建筑陈和隆旧宅,更是里箬村历史文化的重要见证。陈和隆旧宅规模宏大,建筑工艺精妙绝伦,其木雕、石雕、砖雕美轮美奂,充分展现了当时高超的建筑水平和非凡的艺术风格。

里箬村村民的祖先于清代从福建迁徙至此,繁衍生息。身处这片隐世般的土地,他们在语言、饮食、民俗等方面,至今仍保留着浓郁淳朴的闽南遗风。他们说着闽南话,在重要节庆时跳起独具特色的国家级非遗大奏鼓,至今还传承着元宵扛台阁、七夕小人节等习俗。这些独特的文化元素,成为当地引人注目的文化景观,吸引

着众多游客前往观赏。

近年来,为了更有效地保护和传承里箬村的文化遗产,当地加大对石屋建筑,包括陈和隆旧宅的修缮和保护力度。经过精心改造,陈和隆旧宅成为大奏鼓传习所和温岭海洋民俗博物馆。里箬村的历史故事、饮食文化、非遗传承等都被纳入其中进行展示,这座古老的建筑由此焕发出新生机,成为里箬村对外展示文化的新载体。

7月2日,由浙江日报、温岭市摄影家协会联合举办的“当明清古宅遇见现代亚运摄影展”在陈和隆旧宅举办。摄影展展出了浙江日报全媒体视频影像部记者在杭州亚运会、亚残运会中拍摄的大量精彩瞬间,为里箬村带去了不一样的文旅新业态。

里箬村的独特魅力也吸引了当地艺术家和返乡青年的目光。他们在村里设立工作室,开办特色民宿和咖啡馆等,为村庄的发展注入新活力。

如今的里箬村,不仅是一个承载着厚重历史记忆的古老村落,更是一个充满蓬勃生机的地方。它展示了传统文化与现代发展的精妙融合,也为其他传统村落的保护和发展提供了宝贵经验。相信在未来,里箬村将继续书写属于它的精彩篇章,成为更多人心向往之的心灵栖息地。

本报记者 朱海伟
拍友 徐伟杰 张剑 摄影报道



游客在石塘镇里箬村参观“当明清古宅遇见现代亚运摄影展”。



来自上海的游客在陈和隆旧宅内的温岭海洋民俗博物馆拍摄记录当地风情。



当地渔民在海上收集回来的螺壳内种上多肉植物,摆在家门前,成为一道独特风景。



安静古朴的石屋是里箬村一大特色。



村民张永彬在村中工作室创作海洋油画。



青年村民将石屋改造成一间咖啡馆,为村里增添一份青春活力。